

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.

Telefon

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
DR. KNÉZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLO

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P
Egy hónapra 2 P

Európa új térképén

uj határvonalak rajzolódnak. Az Anschluss révén a német birodalom kerekén 84 000 négyzetkilométerrel növekedett. Összterülete most 553.000 négyzetkilométer, lakói száma pedig hetvenötmillió.

Európa második legnagyobb országa lett Németország és tizennégy állam határolja. A háború során Németország kerekén 70.000 négyzetkilométert veszített, míg ma 13.000 négyzetkilométerrel nagyobb, mint a világháború előtt. Az Anschluss révén támadt új szomszédai: Lichtenstein, Olaszország, Jugoszlávia és Magyarország. De lényeges a népszaporulat is, mely a világháborúban szenvedett nagy embervesztés ellenére is, — az Anschluss következtében kerekén hetmillióval növelte a háború előtti lakosság lélekszám arányát.

Európa új térképén a Németbirodalom sok más változása is kirajzolódik. Berlin után immár nem Hamburg, hanem Bécs a második legnagyobb város. A Duna — forrásától az új német határig számítva, — a Németbirodalom leghosszabb folyama lett.

Az új Németország közeponti európai helyzetét világítják meg e tények. És csak még jobban kidomborodik a kép a pénzügyi, gazdasági és katonai téren folyó egyesítésben.

Hitler vezér és kancellár tegnapi nagy beszéde ennek a változott helyzetnek jegyében fogant. Mert valóban végzetlen cinizmus kell ahhoz, hogy a bekediktátumok erőszakosságait még ma is alkalmazhassák, mikor az két évtized nyomán beigazolta tarthatatlan voltát.

A Nepszövetség, mely a béke felett kívánt öröködni, a maga merev állásfoglalásával a bekeszerződés pontjai felett, ep az ellenkező hatást váltotta ki. Nem értékelte és nem vette észre, hogy az el-

nyomott népek a nemzeti lélek örök erejét és lényegét feszítették szembe a paragrafusokkal. Ami az elmúlt két évtized során beigazolódt az mind meg kellett volna, hogy érlelje a nemzetek közötti igazi béke utjának feltárását.

Európa új térképe intó példa arra, hogy az öfenntartás ösztöne erősebb minden paragrafusnál. Az élet maga diktálja a tempót és annak papírja

vetett sorok nem tudják utját állani. Mert, hogy is mondotta Hitler tegnapi beszédeben: — egy öntudatos ország sem tűrheti, hogy fiainak millióival a legkegyetlenebb módon bánjanak és azokat a jogtalanság állapotában tartsák.

Ezt sikoltotta két évtized Európa fölébe. És hiába. És most Európa új térképe nagy történelmi tanulsággá vált.

leletnek és intézményeknek vezetői, illetőleg kiküldötti vettek részt, akik önálló légoltalmi intézkedések megvalósítására kötelesek. Az értekezleten megbeszélést nyertek az időszervi kérdések.

Határozatképtelen volt az Ipartestület elnökválasztó közgyűlése

A Baja és Vidéke Ipartestület ma délután összehívott elnökválasztó rendkívüli közgyűlését határozatképtelenség miatt nem tartották meg. A közgyűlést — a megjelenetek számára való tekintet nélkül — e hó 27-én délután 2 órakor tartják meg, amikor is sor kerül az elnöki tisztség betöltésére.

Az angol kormány nem garantálja a cseh határokat.

Angol sajtókörökben azt várják, hogy Chamberlain miniszterelnök a jövő héten nyilatkozni fog az Alsóházban az angol kormány külpolitikájáról.

A kormány legbefolyosabb tagjainak az a nézete, hogy Csehország jelenlegi helyzetét nem lehet az idők végeig fenntartani és hogy Anglia csak a legóvatosabb magatartással szolgálhatja a béke érdekeit.

Ezek szerint nagyon valószínű, hogy Chamberlain a jelen pillanatban nem lesz hajlandó kitöltetlen váltót adni Csehországnak.

A kormányzó névéről nevezik el az új kiskunhalasi erdőt.

Kiskunhalas elhatározta, hogy azt a kétszázholdas erdőt, amit most a halasi határban azért telepítenek, hogy annak hasznából a szegény ellátást biztosítsák, — a város a kormányzó főmélósága hitvesével kívánja elnevezni. E célból a város vezetősége kérelemmel fordult a

kormányzóhoz, aki a kabinetiroda útján most értesítette a várost, hogy Halas küldöttségét a jövő hét folyamán fogadja, hogy a város kérelmét személyesen is előterjeszhesse.

A küldöttséget dr. Fekete Imre polgármester vezeli.

Hétfőn tárgyalja a kir. törvényszék a dr. Fernbach Bálint — dr. Mojzes János-féle sajtórágalmazási pert.

Dr. Mojzes János országgyűlési képviselő ismeretes nyílt levele miatt, mely a 8 Órai Újságban és a Független Magyarországon is megjelent, dr. Fernbach Bálint akkori főispán felhatalmazást kért a sajtórágalmazási per megindítására. A belügyminiszter a kert felhatalmazást megadta és dr. Fernbach Bálint ny. főispán ügyvédjé utján a sajtó-

rágalmazási pert egy a budapesti büntelőtörvényszéken, mint a bajai kir. törvényszékben folyamatba is tette.

A bajai kir. törvényszék ez ügyben hétfőre, — e hó 21-ére, — tűzte ki a fő tárgyalást. Az ügyet a Linzer tanács tárgyalja és azon dr. Fernbach Bálint ny. főispán is megjelenik, aki értesülésünk szerint, vasárnap este érkezik Bajára.

Megtörtént a légoltalmi osztagok második csoportjának behívása.

A légoltalmi osztagok második csoportjának behívása megtörtént, amivel megtörtént a légoltalmi osztagok teljes ki-gé-zítése is egyúttal. A most behívár került légoltalmi osztagok második csoportja részére e hó 21-én este fél 7 órakor a Központi Szolgálatban megindultak a kiképzés szolgálati előadás sorozatok első részére, melyek folytatolagosan március 28-án és 31-én, április 4-én, 6-án, 8-án és

11-én tartanak. Előadók Horváth László őrnagy, Horváth Iván a Közüzemek igazgatója és Tallián József rendőrőfelügyelő.

Az előadáson a légoltalmi osztagok tagjai kívül, az érdeklődő közönséget is szívesen lájják.

Egyebekben tegnap délután dr. Javor Pál rendőrőtanácsos légoltalmi parancsnok elnöklésével értekezlet volt a városbába közgyűlési formában, melyen azoknak a közü-

Jogerős határozat a borbélyipari árbombolások ügyében

Az ország minden borbélymestereit közvetlenül érintő határozatot hozott a legutóbbi napokban a kereskedelemügyi miniszter. Az egyik herkeskedelmi és iparkamara árbombolási bizottsága az ottani ipartestület panaszja alapján a múlt év szeptember havában hozott döntésével a 10 filleres borbélyárbombolásnak minősítette. Az elma-

HARISNYÁT nagyválasztékban

REINHARDT Divatcsarnokból Baja.

rasztalt borbélyiparosok a kamara árambólsai bizottságának ezt a határozatát a kereskedelemügyi miniszterhez megfellebbezték. A miniszter az árelemző bizottság meghallgatása alapján a kamara határozatát jóváhagyta, csupán a bir-

ságok magassága tekintetében eszközlött a határozaton változást. Ennek a miniszteri döntésnek nagy elvi jelentősége van, mert jogerősen állapítja meg, hogy aki 10 fillérért vállal borotválást, árambólsót követ el.

Vándor kiállítást szervez a falu egészségügyének megjavítására az Országos Közegészségügyi Intézet.

Az Országos Egészségügyi Intézet, amely eddigi munkájában is a magyar egészségügy érdekében munkálkodott, jelentős és sokat ígérő lépésre határozta el magát. A falu egészségvédelmének fokozottabb előmozdítása érdekében vándorkiállítást fog elindítani, amelyek falvakról falvakra jáva fogják a magyar népbetegségnek egyikét másként a közönség elé hozni. Ennek a vándorkiállításnak keretében fogja bemutatni az egyik legjobban pusztító népbetegség, a tifusz terjedését és megelőzését, a diftéria védőoltások eredményét, a zöldteresztes egészségügyi munkát, a magyar falu ivóvíz ellátását és a csecsemő-

kor sok rendkívül fontos egészségügyi ismeretét. Ezeket a kérdéseket nem csak képekben, hanem a szemléltető természetes ábrázolási móddal is be fogja mutatni a közönségnek. A kiállítási anyag egyrészt magába a vándorkiállításoknál feltétlenül szükséges célszerűséget, emellett könnyen szállítható és a nép előtt is érthető lesz.

A kiállítás anyaga magába foglalja a múlt évben lezajlott párisi kiállítás anyagát, ahol az intézet a hazai egészségügyi törekvéseket vitte a közönség elé. A vándorkiállítás a hírek szerint a tavaszi hónapokban fog elindulni s várakozással tekint elé a magyar falu.

Czencz János festőművész önálló kiállítással mutatkozik be március 20-tól 28-ig a Nemzetiben.

Vasárnap, március 20 án délelőtt nyílik meg a Nemzetiben Czencz János festőművész kiállítása, mely március 28 án fog bezárulni. Neve mindnyájunk előtt ismerős, művei a Szépművészeti Múzeumban, a Fővárosi Képtárban, külföldi galériákban, hazai és külföldi magángyűjteményekben előkelő helyet foglalnak el.

Mint főiskolai hallgató tünt fel 1908 ban, majd 1911 ben a „Tükör előtt” c. festményével a komoly si-

ker utjára lépett. Egymásután nyerte el a pályadíjakat, híre nemcsak országos, de európai viszonylatban is nőtt. A Műcsarnokban megnyerte a Halmos díjat, a báró Rudics-féle díjat, mely 7000 aranykorona volt, a Benkő díjat és a Társulati nagydíjat. Az utolsót csak beérkezett mestereknek adják meg és az az Országos Magyar Képzőművészeti Társulathoz legnagyobb kitüntetés. A Nemzeti Szalonban a Fészek művészklub nagydíjat nyerte el.

Feladatás!

Kiseb épületekhez való szerfa, göréknak való kerítés és lúgas oszlopok 2 métertől 7 méterig akácfaából, szabadon választhatók.

Hegedüs Sándor

BAJA (Szentistván), Szent István király-ut 122.

Telefon 2-64 **Práger ruhaüzlet Baja** Telefon 2-64

Kosztümök nagy választékban!

Tavaszi női kabátok,

Egyes modellek.

Férfi felöltők, öltönyök olcsó

árban, divatos szabásban.

1925 ben Olaszországban egy nemzetközi kiállításon a látogató közönség legtöbb szavazata alapján a „Medaglia Commemorativa” val tüntették ki.

Tehetsége sokoldalú. Arckép, táj, genre és csendéleteiben mindenütt briliáns megoldásokkal, kifejezéssel találkozunk. Nagybőrára női aktokat fest, szingzag, de letompított tónusú képeket, melyekben a klaszszikus mesterek hatása alatt eszményi lett, meleg szépségként uralodik a líra.

De Czencz Jánost Baján nemcsak mint az Ernst múzeum, a Műcsarnok, a velencei nemzetközi kiállítás, Paris, Berlin, London stb. kiál-

lítását ismerjük, hanem ismerjük őt, mint a Sárköz festőjét. Nyáron, már évek óta ott festegte Bátán. Egyszer megbűvölte őt a szinompástái, a népviseletek gazdag szépsége, a sárközi emberek egyszerű, áhítatos arca. Sok szép képet festett ott Bátán, a Duna mellett. Mindég, minden nyáron visszatér festgetni, míg így tudjuk, most már házat is vett ott és külföldi kiállítások között meg-megpihen a falu csendjében.

Özinte örömmel várjuk Czencz Jánost, aki a magyar festészet egyik leghatalmasabb tehetségű, sokoldalú képviselője. —k-s.

Mit hoz a jövő?

Beláthatatlan még, hogy a nyugati események a gazdasági életre milyen kihatással lesznek, valószínű azonban, hogy exportunk nagy része továbbra is a német területek felé fog irányodni. A gazdának — mint hogy munkájának eredményét leg többször csak egy év múlva élvezi, — messze előre kell látnia, hogy termelési irányát helyesen szabhassa meg.

Valószínű, hogy tőlünk a jövőben állati termékeket, húst, tejet fognak nagyobb mértékben venni, tavasziak vetésénél ezért már most nagy gondot kell fordítani takarmányfélékre. Szarvasmarhatartás, tejtermelés szempontjából elsősorban a takarmányrépára. Beidegzett vetéslorgónk azonban ritkán engedi meg, hogy más növény rovására növeljük takarmány-, répatertületünket, annál kevésbé, mert répat rendszerint frissen istállótrágyázott földbe szoktunk vetni, istállótrágyánk pedig kevés. Kevés istállótrágyánk kiegészítésére ezért a takarmányrépánál is műtrágyázáshoz kell folyamodnunk.

Míg Hazánkban alig akad gazda, aki cukorrépat műtrágya nélkül termesztené, mert a műtrágyázás (rendszerint összel adva istállótrágyát, tavasszal pedig kat. holdanként 150—200 kg szuperfoszfát, lehetőleg sorba) jövedelmezősége kézzel fogható, addig a takarmányrépa növénytanilag azonos a cukorrépa-val, táplálékanyagokkal szemben azonosan viselkedik. Sőt! Sok takarmányrépaféleség sekélyebben, gyökerezik, mint a cukorrépa, ezért több könnyen felvehető növényi

Tekintse meg

Délmagyarország

Legnagyobb

gyermekkocsi raktárát

UTRY PÁL FIAI-nál

Baja, Erzsébet kir.-u. 38 szám
Telefon 280.

Frankfurt-Majnai nőiszabászati akadémiát sikeresen elvégeztem.

MODERN

technológiai szabászat

bármely testalkatra

precíz kidolgozás, legdivatosabb kivitelben.

Kérem a nagyérdemű hölgyközönség szíves pártfogását. Tisztelettel: **MAROS JÓZSEF** női-szabó, gróf Batthyány-u.

táplálékot kíván, különösen fejlődése kezdetén, ezért a műtrágyázás még indokoltabb és eredményesebb. A takarmányrépa műtrágyázását a cukorrépánál bevált módszer szerint végezzük. Istállótrágyázott földbe vetjük, a szuperfoszfátot pedig lehetőleg sorba adjuk. Ha kevés az istállótrágyánk, ha gyenge erejű a föld, úgy szuperfoszfát és nitrogén műtrágya adagolása segíthet ezen.

— Az emésztőszervek megtegedéseinek kezelésénél reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz abszolút megbízható hashajtó, melynek hatása igen kellemes. Kérdezze meg orvosát.

MACESZ

(LASKA) ELŐJEGYZÉS

az izr. hitközség jegyzői hivatalában

1938. márc. 20-tól márc. 27-ig.

URÁNIA

Március 19-én, 20-án, 21-én 22-én.

A magyar filmgyártás nagysikerű ujdonsága!

Heltai Jenő világsikert aratott regénye!

a 11-es

Főszerepben:

Lázár Mária, Törzs Jenő, Jávor Pál,
Csortos Gyula, Rajnai Gábor,
Gervay Marica.

Magyar és Paramount hirdók!

zolt meg béregyenérték fejében az iskoláért. Most érkezett Baiára a belügyminiszter értesítése, melyben az évi 1300 pengő segélyt jóváhagyta.

— **Élénk az érdeklődés a második városi állatorvosi állás iránt.** Megirtuk, hogy a városházán a második városi állatorvosi állásra a pályázatot meghirdették. Az állás iránt az érdeklődés nagy, már eddig is több pályázat érkezett be az illetékes városi ügyosztályhoz.

— **Leendő anyák, akiknek különös gondul kell arra ügyelniük, hogy balmüködésük rendben legyen, ezen cált ugy érhetik el, ha időközönként reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.**

— **München a legnagyobb tejfogyasztó!** (BMF) Münchenről min denki tudta, hogy a legnagyobb sörfogyasztók közé tartozik, de azt, hogy ezen a sörív vidéken, különösen Münchenben a legtöbb tejet is fogyasztják. Mig Berlin évente és fejenként kb. 80—100 liter tejet fogyaszt, addig München fejenként 128—146 litert iszik évenként.

— **A pénzügyminisztérium a közközház felülvizsgálásáról** Közöltük annak idején, hogy a közközház felülvizsgálását a város törvényhatósági bizottságából alakult felügyelőbizottság elvégezte. A vizsgálat eredményét a közérdeklőség felügyeleti hatóságának, vagyis pénzügyminisztériumnak is megküldötték és most érkezett Baiára a leirat, melyben közlik, hogy a felterjesztést helybenhagyólag tudomásul vették.

Szebbnél szebb ezüst és kék-rókok, pellerinek, bundák legújabb modellekben

megbízható minőségben, olcsó árakon a közismert 40 éves

E i k á n szücs-nél

Budapest, IV., Váci u. 22. felmelet.

— **Lefoglalt löpökrócok.** A rendőrség egy házkutatás során két talált löpökrócra bukkant. A löpökrócok gypajzból készültek, szelén kettős 3 cm. szélességű, ujnyi vastagságú kék csizolás és a csizolás között 1 cm. narancssárga csik húzódik. A löpökrócokat a Lőkert során az államkért mellett találták. A rendőrség a löpökrócokat lefoglalta és felkéri tulajdonosát, hogy átvétele végett jelentkezzen.

— **Kiadta a város a Szent István térről a Rökus-utcába telepített élelmiszer bódét.** A Szent István térről a Fischer-féle alapítványi ház előtt felállított és betonból készült élelmiszerbódét szépesztési szempontok miatt a város a Rökus-utcába telepítette. A közközház szomszédságában, illetve a Dallmann ház megvételeivel kibővítenő körház új bejárata előtt állapították meg a bódé helyét.

Az élelmiszerbódét dr. Reiser Antal gazdasági tanácsnok vezetésével az elmúlt napokban adták bérbe. A nyilvános versenytárgyalás iránt az érdeklődés szokatlanul nagy volt s így történt, hogy a legmagasabb ajánlatot tevő Schweiner Mihálynak egy évre 390 pengőért adták ki a bódét.

**HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT**

Tatai tojás brikett

Tatai préselt kocsz

Dorogi — tokodi szén — tűzifa

Budapesti elsőrendű gázvári kocsz

minden mennyiségben házhoz szállítva

Vértes Szénkereskedelmi R. T.

Ferenciek-tere 2. szám. — Telefon: 52.

I p a r i s z é n

szeszgyárak, téglyagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére.

Fűző, haskötő, melltartó,

Éliásné Jakab Eszti

fűzőszalonjában, (Baja, Uránia-palota)

SELYEM FEHÉRNEMŰK NAGY VÁLASZTÉKA

Alakítás!

Olcsó árak!

Tisztítás!

VESE-, HÓLYAG ÉS EPEBAJOK

**Salvator-
forrás
gyógyvize**
TERMÉSZETES
GYÓGYSZERE
A
VILÁGHIRŰ
könnyű — vasmentes
jó ízű.
Kérdezze meg orvosát
Mindenütt kapható!
Lerakát Baján:
STAMPEL JENŐ cégnél

SPORT.

A mohácsi TE-nek a DVOGE lesz a vendége. Nehéz pontokért megy a vasutas csapat Mohácsra. Mint az elmúlt heti eredmény is bizonyítja, megtört a DVOGE őszi lendülete és minden erejének latbavételére van szükség, hogy mind a két pontot megszerezze. Tippünk döntetlen.

KAC—BTK bonyhádi győzelmet ígér, de a bajnokság kimenetelére a mérkőzés nincs befolyással.

BTSE—BMTE a Turul 2—3 dugós győzelme valószínű. Minden esetre nem lesz könnyű megbirkózni a kemény, mindent romboló munkás csapat védelmével.

Bácska—BSE talán még soha nem volt ilyen könnyű győzelmet megszerezni bajai csapatnak egy másik bajai csapattól, mint vasárnap lesz a Bácskának az erősen tartalékos kék-sárgáktól.

KSC—BMOVE. Még a honi pályára előnye sem lesz elég ahhoz a KSC csapatának, hogy a bácsalmásiah győzelmét meg tudják akadályozni.

NSE—TSE. A bajai alosztály legnagyobb figyelmet érdemlő mérkőzése. Nagy fontossággal bír a bajnokság kialakulására. Az eredmény kialakulása teljesen bizonytalan.

Shell Kőolaj Rt.

Baja és környezete

kizárólagos bízományaí lerakata adózott és adómentes fehér áruira valamint összes kenőolajokra, garantált gyári minősége most Budapesti ut 14 (Schön Zsigmond térfőház) Fónai Belánál.

Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség rendelkezésére állanak!

Nyomatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKUVÓI MEGHÍVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDAJABAN

olcsón
készülnek

**Baromfiudvar
és tanyák**
körülkerítéséhez a
**legolcsóbb
drótháló**
kerítésanyag
UTRY PÁL FIAI
cégnél szereshető be.
Erzsébet kir. u. 38. Telefon 280

Olcsó árak. Szolid munka.
Schaffler Antal
kárptos, diszitó és
paplanos mester.
PROHÁSZKA UTCA 2 SZÁM.
(a régi posta épületben)
30 éves gyakorlattal a kárptos és
paplanos ipar minden ágát tökéletesen műveli.

Puch motorkerékpáromat olcsón
eladom,
SZABÓ GÉZA mechanikus Baja.

Léptulajdonos:
Dr. KNEZV LEHEL

Ejjeli szolgáltatást tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva

március 14. től március 21-ig.

GYARMATI EMIL
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertára.

Könyvelő-levelező.

komoly, megbízható, keres állást. Vállal örökönvelést, hátralekötök feldolgozását. A. G. 6. jellegére a lap kiadójába.

Rákóczi Ferenc-utca 38 számú ház szabadkézéből eladó.

Érdeklődni lehet a kiadójában.

Egy jókarban levő ZONGORA

olcsón eladó.

Bövebbet Dobszay Elek
vendéglőjében.

Fizessen elő a
BAJA-BÁCSKARA.

Ha tüzelését

olcsóbbá akarja tenni,
használjon drága fa helyett
kiválóan alkalmas

DOROGI
SAJTOLT KOKSZOT
DOROGI
TOJÁSSZENET

Legmagasabb hőértékű gázgyári koksz

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.
Akác tüfa, akác-oszlopok minden méretben.

Grünhüt és Társa
szénnagykereskedő. Baja, Tel. 160.

Tartóshullám és
hajfestés mestere

Kemény hölgyfodrász

Megrendelésre házhöz szállítunk:

Akác Tölgy Szil Nyár Fűz

hasáb, gömb és aprított tűzifa.

1^a száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi iroda:
Haynald u. 13.

42—Telefon—195.

Tűzifatelep:
Szt. Jánosi ut.